

# ИСКРА БАРЗАСА

Орган Барзасского района ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 98 (419) | Суббота, 20 сентября 1941 г. | ЦЕНА 10 КОП.

## В ГОСУДАРСТВЕННОМ КОМИТЕТЕ ОБОРОНЫ

### О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР

Государственный Комитет Обороны принял следующее постановление:

Считая, что каждый гражданин Союза ССР, способный носить оружие, должен быть обучен военному делу, чтобы быть подготовленным с оружием в руках защищать свою родину и в целях подготовки для Красной Армии обученных резервов, Государственный Комитет Обороны постановил:

1. Ввести с 1 октября 1941 года обязательное военное обучение граждан СССР мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет.

2. Установить, что обязательное военное обучение должно осуществляться вневойсковым порядком без отрыва лиц, привлеченных к прохождению военного обучения, от работы на фабриках, заводах, в совхозах, колхозах, учреждениях.

3. Дни и часы занятий по военной подготовке устанавливать военкоматом с таким расчетом, чтобы не нарушать нормальный ход работы предприятий и учреждений и не наносить ущерба производству.

4. Военное обучение проводить по 110-часовой программе.

5. При прохождении военного обучения особое внимание обратить на строевую подготовку, овладение винтовкой, пулеметом, минометом и ручной гранатой, на противохимическую защиту, рытье окопов и маскировку, а также на тактическую подготовку одиночного бойца и отделения.

6. Окончившим курс обязательного военного обучения военнообязанным запаса делать отметку в военном билете, а допризывникам выдавать соответствующее удостоверение и брать их в военкомате на учет, как прошедших обязательное военное обучение.

7. В качестве инструкторов военного обучения привлечь средний командный и политический состав и младший начсостав запаса, пользующийся отечествами от призыва по мобилизации, а также наиболее подготовленный рядовой состав старших возрастов, неизвестный в армию.

8. В первую очередь к военной подготовке привлечь допризывников 1923 и 1924 годов рождения и военнообязанных запаса из числа необученных в возрасте до 45 лет.

9. Организацию обязательного военного обучения граждан СССР возложить на Наркомат Обороны и его органы на местах.

10. Образовать в составе Наркомата Обороны Главное управление всеобщего военного обучения (всевобуч), в военных округах, в областных (краевых и республиканских) военкоматах иметь отделы всевобуча, а в райвоенкоматах иметь 2—3 инструкторов всевобуча.

## Советская делегация на совещании СССР, США и Великобритании в Москве

Советское правительство назначило делегацию на совещание в Москве с представителями Великобритании и Соединенных Штатов Америки в составе: заместителя Председателя Государственного Комитета Обороны и зам. председателя СНК СССР, Народного Комиссара Иностранных Дел т. В. М. Молотова (председатель делегации), Маршала Советского Союза, зам. председателя СНК СССР и члена Государственного Комитета Обороны т. К. Е. Ворошилова, зам. пред-

седателя СНК СССР и Народного Комиссара внешней торговли т. А. И. Микояна, зам. председателя СНК СССР и Народного Комиссара среднего машиностроения т. В. А. Малышева, Народного Комиссара Военно-Морского Флота, адмирала т. Н. Г. Кузнецова, Народного Комиссара авиапромышленности т. А. И. Шахурина, генерала-полковника артиллерии, начальника главного артиллерийского управления Народного Комиссариата Обороны т. Н. Д. Яковлева.

## Вступление Советских войск в Тегеран

17 сентября. (ТАСС). Сегодня советские войска вступили в Тегеран.

### КУРСЫ КОЛХОЗНЫХ СЧЕТОВОДОВ

Недавно при районном земельном отделе начали работать месячные курсы по подготовке колхозных счетоводов. На курсах занимаются 30 чело-

век, преимущественно девушек. После окончания курсов выпускники раздадутся на работу в колхозы.

Н. Бродников.

Шире и глубже овладевать военным делом! Пусть винтовка станет верной боевой подругой каждого гражданина, способного поднять оружие! Чем скорее вся наша страна овладеет военным делом, тем скорее час окончательной расплаты со смертельным фашистским врагом.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 17 СЕНТЯБРЯ

В течение 17 сентября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте. В течение 15 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 78 немецких самолетов. Наши потери — 25 самолетов.

### Удар по танковой группе Гудериана

Гитлеровцы еще 3 сентября объявили о захвате Брянска немецкими войсками. Однако это сообщение, как и многие другие, явилось очередной выдумкой и баухальством. Немецкое командование,бросив в начале сентября на Брянск большую группу танковых и мотомеханизированных войск под командованием небезвестного генерала Гудериана, рассчитывало, видимо, прорвать наш фронт и захватить Брянск. Однако, действиями наших наземных войск и массированными последовательными ударами нашей авиации планы немецко-фашистского командования были сорваны. В упорных боях немецким войскам были нанесены тяжелые потери. Враг потерял более 20 тысяч убитыми, ранеными и пленными, уничтожено до 500 немецких танков, 70 бронема-

шин, 1525 автомашин, 196 самолетов, уничтожено и частью захвачено годных 206 орудий, захвачено 85 станковых и 51 ручной пулемет, 51 миномет, несколько тысяч винтовок, большое количество винтовочных патронов, гранат, снарядов и несколько радиостанций.

Танковая группа Гудериана, потеряв, таким образом, две трети своих танков, оказалась отброшенной далеко от Брянска.

### ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 СЕНТЯБРЯ

В течение 18 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Наша авиация наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерию противника на

поле боя, атаковывала авиацию на его аэродромах.

В течение 16 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 112 немецких самолетов. Наши потери — 29 самолетов.

### Ожесточенные бои под Киевом

В течение последних дней под Киевом идут ожесточенные бои. Фашистско-немецкие войска, не считаясь с огромными потерями людьми и вооружением, бросают в бой все новые и но-

вые части. На одном из участков Киевской обороны противнику удалось прорвать наши укрепления и выйти к окраине города. Ожесточенные бои продолжаются.

### Жульничество гитлеровцев

16 сентября Советское Информбюро сообщило о разгроме немецко-фашистского десанта, пытавшегося захватить остров Эзель, и о потоплении ряда немецких судов в этой операции. 17 сентября гитлеровцы сделали смешную попытку опровергнуть это сообщение Советского Информбюро, заявив, что «германская армия никогда не предпринимала, так как германское командование не видело в этом никакой необходимости».

По этому поводу следует сказать, что гитлеровцы делают вид, будто они не заметили исчезновения за 13 и 15 сентября с. г. 4 своих транспортов, 80 катеров и шлюпов

с войсками и вооружением, одного эсминца, потопленных советскими морскими вооруженными силами, и повреждения нескольких эсминцев и транспортов. Гитлеровцы делают вид также, что они не заметили исчезновения при попытке захватить остров Эзель 15 тысяч своих десантных войск, уничтоженных советскими войсками.

Разве не ясно, что фашистское «опровержение» нашего сообщения является жульнической попыткой скрыть от немецкого населения и мирового общественного мнения серьезные потери фашистов при попытке высадить десант на острове Эзель.

Итальянское радио пустило лым счетом 6 парашютистов. «Они сейчас же были окружены болгарскими войсками и после короткой и ожесточенной борьбы убиты», — заявляет итальянское радио. Итальян-

ские радио-лгуньи ухитрились разыграть целое сражение «болгарских войск» с 6 советскими парашютистами, сражение, в котором дело не обошлось без «ожесточенной борьбы» и «окружения».

Нет нужды доказывать, что Советский Союз не посыпал и не мог посыпать своих самолетов и парашютистов в Болгарию и что сия провокационная выдумка римского радио лишь ставит в смешное и глупое положение ее авторов.

На одном из участков Северо-Западного направления фронта огнем нашей артиллерии уничтожено 8 танков противника, 8 бронеавтомобилей и 30 грузовых автомашин. На другом участке наши войска уничтожили 12 вражеских танков, 15 бронеавтомобилей, 6 грузовиков, подавили 6 точек зенитной артиллерии.

На потопленных за последние дни в Баренцевом море крупных транспортах противника погибло много немецких солдат и вооружения. По показаниям пленных один крупный транспорт, перевозивший части шестой горной дивизии, был торпедирован на пути из Нарвика в Керченес. Значительная часть личного состава и все оружие потоплены. На другом транспорте, торпедированном на этом же пути, из 800 немецких солдат и офицеров спаслись только 8 человек.

На Юго-Западном направлении фронта звено лейтенанта Гладенко атаковало немецкие мотомехчасти. Вражеская зенитная артиллерия подожгла самолет командира звена. Огромным напряжением воли отважный советский летчик выровнял свою горящую машину и направил ее на переправу, сооруженную немцами через реку Сейм. Взрыв горящего самолета разрушил переправу. Находившиеся на ней танки и автомашины с вражеской пехотой обрушились в реку. Своим героическим подвигом Гладенко сорвал продвижение войск противника.



## ЗАТМЕНИЕ СОЛНЦА 21 сентября 1941 г.

Двадцать первого сентября утром произойдет редкое небесное явление—полное затмение Солнца. Оно будет видимо почти на всей территории СССР: в одних местах будет видно, что на солнечитко ярком диске Солнца образуется темная выемка в его нижней части, в других местах эта выемка будет видна в верхней части Солнца, а в некоторых местах Солнце небольшое время будет помрачено целиком.

По какой причине происходят такие явления? И как можно заранее узнать, что будет с Солнцем, находящимся далеко от Земли в небесном пространстве?

Не исключено, что вражеские элементы попытаются использовать солнечное затмение, чтобы посеять в головах отсталых и невежественных людей нелепые страхи и опасения. Они будут плести про затмение всякий вздор, чтобы тем самым вызвать беспокойство. Надо эти вредительские пропаганды разбить. Каждый человек должен знать, почему и как происходят затмения; тогда даже мало образованные люди не дадут обмануть себя вражескими разговорами и суетами.

Луна движется вокруг Земли, обходя ее приблизительно раз за месяц. Как и Земля, она имеет шарообразную форму. Мы видим те части поверхности Луны, которые освещены солнечным светом. Поверхность же Луны—темная, и сама Луна, конечно, не прозрачна. Поэтому, проходя между Землей и Солнцем, Луна загораживает Солнце целиком или частично. Тогда и бывает затмение Солнца: в первом случае—полное, во втором—частичное или, как принято говорить, частное.

Солнце при полном затмении совсем скрывается за Луной (обычно на 2—3 минуты), и среди дня наступают мрачные сумерки. Эта необычная, грозная картина производила большое впечатление на людей в древние времена. Не зная причины солнечного затмения, люди опасались, что Солнце вовсю перестанет светить и наступит «конец света», которым извечно запугивали темных людей всякие мракобесы.

Заяв, как далеко находится друг от друга Солнце, Луна и Земля, зная их размеры, направление и скорость их движений, порядок и правила (законы) этих движений, ученые астрономы могут заранее точно рассчитывать когда Луна пройдет в стороне Солнца, когда и где можно наблюдать происходящее затмение.

Вычисления ученых показали, что Луна в 1941 году загородит Солнце 21 сентября.

Полное затмение увидят раньше всех в Орджоникидзевском крае (здесь Солнце взойдет уже закрытое Луной).

Далее полное затмение будет видно в полосе, идущей через северную часть Каспийского моря (немного южнее Астрахани), через Аральское море, через южный Казахстан (в полосе пол-

ного затмения окажутся города Кзыл-Орда и столица Казахской ССР Алма-Ата). Полоса полного затмения затем уходит в Китай и в Великий океан.

Чем ближе тот или иной пункт находится к полосе полного затмения, тем большую часть Солнца будет закрывать Луна. Так например, в Астрахани, Андижане, Сталинграде, Ташкенте, Фрунзе Луна будет почти целиком закрывать Солнце. А в Иркутске, Кирове, Красноярске, Новосибирске, Свердловске, Томске—приблизительно только наполовину. В пунктах, находящихся к югу от полосы полного затмения, Луна будет закрывать верхнюю часть Солнца, а в находящихся к северу—нижнюю часть.

Ученые очень дорожат недолгими мгновениями полных солнечных затмений. Пользуясь тем, что Солнце загорожено Луной и не светит, ученые подмечают целый ряд явлений и обстоятельств, которые дают возможность выяснить многие важные научные вопросы, касающиеся строения Солнца и процессов, на нем происходящих.

В. Шишаков.



**ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ**  
Герой Советского Союза капитан Г. Краснов (справа) и старший политрук орденоносец т. Оньков.

### С фронтов отечественной войны

# Больше пимов, фуфасек и брюк нашим бойцам!

## ПЕРВЫЙ ВКЛАД

Коллектив работников районного комитета ВКП(б) сделал свой первый вклад в фонд зимнего обмундирования Красной Армии. Тов. Матвеев Е. сдал для доблестных бойцов полушибок, шапку, носки, пару нательного белья, полотенце, наволочки и простынь; тов. Иванов М.—ватную фуфайку; тов. Красников П.—стеганые брюки; тов. Завьялов А.—теплую фу-

файку, шапку и майку; тов. Беляева А.—фуфайку; тов. Вдовин Т.—стеганые брюки и гимнастерку; тов. Блинова Е.—фуфайку, две пары суконных портнянок и 6 кусков туалетного мыла; тт. Челбаева К. и Терехина С. сдали фуфайку; тов. Межевич—фуфайку и туалетное мыло.

Сбор теплых вещей продолжается.

А. Машенцева.

## Доблестным бойцам

Дружно проходит сбор теплых вещей доблестным бойцам из районном отделе НКВД и милиции.

Тов. Загайнов передал для посылки в Красную Армию теплую фуфайку; тов. Павлюченко—теплые брюки и варежки; тов. Исаев—суконную гимнастерку; тов. Лебедев—свитер колхозника тов. Шахович сдала суконные брюки, шапку и теплые портнянки; тов. Мамаев—

одеяло суконное, носки, шарф, рукавицы, теплую рубашку и два носовых платка; тов. Поздняков—суконную гимнастерку, брюки ватные, пару белья и платки; тов. Цветков—фуфайку, шерстяные носки; тов. Останин—гимнастерку и брюки; домохозяйка тов. Шахович сдала суконные брюки, шапку и теплые портнянки.

А. Завьялов.

## Все для победы

Колхозники сельхозартели колхозники 518 принимают активное участие в создании фонда обороны и сборе теплых вещей для доблестных бойцов Красной Армии. Вместе с этим колхозники досрочно рассчитываются с государством по обязательным поставкам.

67-летний колхозник Д. Логинов—отец четырех бойцов Красной Армии—сдал в фонд обороны на 365 рублей облигаций. Отец красноармейца колхозник И. Дюкарев сдал вещей для Красной Армии про- облигаций на 225 рублей. Кол-

хозник И. Денисенко, у которого два сына в рядах Красной Армии, полностью внес государству обязательные поставки всех видов, рассчитался по сельхознагрузу и досрочно выплатил заем. Их примеру следуют многие колхозники.

Для посылки в Красную Армию колхозники уже подготовили 10 пар валенок, полушибок, 160 пар шерстяных носков и такое же количество варежек. Подготовка теплых вещей для Красной Армии продолжается.

П. Гулевич.

## Бойцам от колхозников

Члены сельскохозяйственной артели «Прожектор», Дмитриевского сельсовета, бойцам действующей армии сдали уже две пары валенок, 10 пар носков и варежек и ряд других теплых вещей. Поток вещей

возрастает с каждым днем. Колхозники стремятся сделать все необходимое, чтобы обеспечить Красную Армию теплой одеждой и обувью для более успешной борьбы с врагом.

И. Казаков.

## Первая атака

Костылев вел бойцов в наступление. Немцы яростно отстреливались, стараясь оттянуть страшную для них минуту рукопашной схватки: ее фашисты больше всего боятся.

Дважды Костылев поднимал роту. С каждого броском приближался рубеж немецкой обороны. Наконец, рота накопилась у края ржаного поля. Быстро созрел план атаки: ружью пробраться вперед, сблизиться с врагом и броситься в штыки.

Костылев оглядел бойцов. Рота подтянулась и ждала сигнала молодого командира. Но тут немецкие офицеры погнали своих солдат вперед. С криком, с беспорядочной стрельбой немцы надвигались на роту. Времени для раздумья не было. Костылев крикнул: «Вперед, за родину! В атаку, за меня!» Рота поднялась, но в это время фашистская пуля пробила навылет плечо Костылева. Он

только видел, как мимо вихрем промчались бойцы, и слышал дружное «ура», гремевшее уже впереди.

Костылев перехватил пистолет в левую руку. Откуда-то сбоку выскоцил немецкий солдат, подбежал к Костылеву, взмахнул винтовкой и—рухнулся на спину от ловкого удара подоспевшего красноармейца.

Опять прямо на него, с криком помешанного бежал немецкий солдат. Костылев разрядил пистолет в грудь фашиста. Тот споткнулся, выпустил винтовку и свалился на землю.

Собрав все силы, Костылев приподнялся. Он увидел, как немцы в беспорядке бегут из деревни, как беспощадно косят их пулеметчики его славной роты.

Начатая Костылевым атака закончилась победой. Враг был разгромлен и выбит из деревни.

В. Иванов.

## Барзас—фронту

Начался сбор теплых вещей для Красной Армии в районном отделе народного образования. Заведующий роно тов. Матвеев П. сдал стеганые брюки, гимнастерку и другие теплые вещи; бухгалтер тов. Войтович—теплую фуфайку; бухгалтер тов. Мандриков—ватные брюки и теплые варежки; инспектор тов. Кожина полотенце, теплые варежки и портнянки.

Сбор вещей продолжается.

Медицинские работники активно собирают теплые вещи для бойцов Красной Армии.

Первая квитанция была выписана санитарке районной амбулатории, жене красноармейца тов. Созиновой А. Она сдала для посылки в армию теплые брюки. Тов. Дьякова В. сдала теплую шапку и шарф; Мартынова М.—теплую рубашку; тов. Спасская А.—суконное одеяло, шарф, шапку и варежки; тов. Николаева З.—свитер и полотенце; тов. Попкова А.—байковые портнянки.

Сотрудники конторы Барзасского леспромхоза сдали в швейную мастерскую заказ на 6 фуфасек и 6 теплых брюк для бойцов Красной Армии. Секретарь машинистка тов. Гришина сдала теплые брюки.

## На приемном пункте

На приемный пункт при районном универсмаге продолжают поступать теплые вещи для фронта.

Главный бухгалтер райфона Алтын-Баш сдал на пункт фуфайку, теплые портнянки и бритву; контролер райсберкассы А. Малюгина сдала ватные брюки и носовые платки; зав. райзо С. Никулина—валенки; зав. отделом соцобеспечения В. Терехин—тулуп и ватные брюки; конюх райпо Н. Сорвилов—варежки; домохозяйка М. Киреева—полотенце, байковые портнянки, носовой платок и туалетное мыло.

За редактора Е. ЕРШОВА.

### ВНИМАНИЮ КОЛХОЗОВ, РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ

Сроки уплаты подоходного налога, налоговых и страховых платежей истекли.

За просрочку с неплательщиками будет взыскиваться пена. Причем за несвоевременное внесение платежей колхозами пена будет взыскиваться с новых в этом председателей и счетоводов колхозов. А к злостным неплательщикам из граждан будут приниматься меры судебного порядка.

РАЙФИНОТДЕЛ.  
РАЙИНСПЕКЦИЯ  
ГОССТРАХА.

**УШЛА ЛОШАДЬ:** жеребец, возраст 13 лет, масти гнедой.

Знающих местонахождение просьба сообщить дирекции Щегловского сельхозхоза.

Тираж 2000 экз.